

Смоленская областная библиотека для детей и молодежи
имени И. С. Соколова-Микитова

ГЕРОИ, НЕ ЖДУЩИЕ НАГРАД

Слайд-беседа для детей 9-12 лет



2023



Герои, не ждущие наград : слайд-беседа для детей 9-12 лет / ГБУК «Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи» ; [составитель Л. В. Никифорова; редакторы Н. А. Васейкина, О. А. Голубцова, В. С. Матюшина ; технический редактор Е. Б. Саидова ; ответственный за выпуск С. А. Петрищенкова]. – Смоленск : [б. и.], 2023. – 24 с.

Сценарий слайд-беседы содержит материалы из опыта работы Смоленской областной библиотеки для детей и молодёжи по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В ходе беседы юные читатели узнают о подвигах животных и птиц, помогавших солдатам на фронте и мирным гражданам в тылу одержать победу в Великой Отечественной войне.

При оформлении использованы иллюстрации, взятые из открытых источников сети Интернет.

Литература:

Кокосов, В. Н. Животные на войне : как птицы и звери помогли нашей армии победить / Виктор Кокосов ; художник Л. Анисимова. – Санкт-Петербург ; Москва : Речь, 2021. – 142, [1] с. : ил.

Рябинин, Б. С. Друзья, которые всегда со мной : повесть в рассказах / Борис Рябинин. – Свердловск : Средне-Уральское Книжное издательство, 1973. – 142 с. : ил.

Сорокин, В. Н. След «волка» : [повесть, рассказы, очерки] / Василий Сорокин ; [художник Недогонов В. А.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Патриот, 1990. – 244, [1] с. : ил.

Туманов, Ю. В. Боевые кони : рассказы / Юрий Туманов; [рисунки. Г. Мазурина, Н. Анискина]. – Москва : Детская литература, 1989. – 60 [2] с. : ил.

Как кот спас семью в ленинградскую блокаду. – Текст : электронный // Военное обозрение : история : сайт. – URL.: <https://topwar.ru/51950-kak-kot-spas-semyu-v-leningradskuyu-blokadu.html?ysclid=lopql2duiy2805159644> (дата обращения 29.08.2023).

Куртов А. Мяукающая дивизия. В Ленинград завезли кошек, чтобы уничтожить крыс. – Текст : электронный // Аргументы и Факты SPB.AIF.RU: сайт. – URL.: <https://spb.aif.ru/leningrad/1340368?ysclid=lopkkll0i768493599> (дата обращения 29.08.2023).

Четвероногие герои Великой Отечественной войны. – Текст : электронный // Мы : международный русский проект: сайт. – URL.: <https://wir.com.ru/news/chetveronogiegeroivelikoyotechestvennoyvoyni> (дата обращения 29.08.2023).

орудиям, находящимся на горе. Солдаты трудились без отдыха. Войтек сначала внимательно наблюдал за ними, а потом произошло нечто совершенно невероятное. Медведь подошел к грузовику, встал на задние лапы, а передние протянул вперед. Поборов сомнения, раздающий положил ему на лапы ящик с боеприпасами, и Войтек понес их в гору к орудиям. После этого он возвратился к грузовику и следующие ящики стал брать уже самостоятельно и относить, не уронив при этом ни одного снаряда. Ежедневно, на протяжении многих дней, несмотря на стрельбу и взрывы от артиллерийских орудий, проходя по несколько километров по не самой удобной для этого гористой местности, Войтек доставлял снаряды и продовольствие отрезанным в горах солдатам польской армии. После этого случая он стал официальным символом 22-ой роты снабжения артиллерии и был помещён на ее эмблему.

Слайд 27. Они помогли победить

Братья наши меньшие гордо и отважно сражались бок о бок с солдатами. Лошади, собаки, кошки и голуби, как и люди совершали подвиги. И гибли, как и люди. Боевые животные спасли тысячи человеческих жизней и помогли приблизить долгожданный День Победы.

Слайд 28. Видеоряд «Животные на Великой Отечественной войне»

Ежегодно в нашей стране отмечают великий праздник – День Победы советского народа в Великой Отечественной войне. О подвигах солдат на фронте и самоотверженном труде взрослых и детей в тылу школьники узнают из книг и фильмов, но мало кто знает, что бок о бок с солдатами сражались «братья наши меньшие». Слайд-беседа «Герои, не ждущие наград», подготовленная в Смоленской областной библиотеке для детей и молодежи имени И. С. Соколова-Микитова, поможет детям 9-12 лет получить представление о подвигах животных во время войны и познакомиться с книгами, написанными на эту тему.

Герои, не ждущие наград

Слайд-беседа для детей 9-12 лет

Слайд 1. Они помогли победить

Ведущий: Победа в Великой Отечественной войне – одно из главных событий в истории нашей страны.

В тяжёлые годы войны рядом с солдатами на фронте сражались и те, кого называют «братьями нашими меньшими». Они совершали подвиги, не зная этого, делали то, чему их научили люди – и гибли, так же как люди. Им не давали орденов и званий, но они участвовали в опаснейших военных операциях, доставляли важнейшие грузы, работали минёрами и разведчиками, связистами и санитарями и спасли тысячи человеческих жизней.

Как вы думаете, какие животные помогали нашей армии победить? (*ответы детей*)

Ведущий: Прежде всего мы думаем, что это лошади и собаки, но четвероногих и крылатых воинов было гораздо больше.

В первые дни Великой Отечественной войны проводная связь действовала только на расстоянии трёх километров, радио – пяти километров. Очень часто техника выходила из строя. И тогда на помощь приходили почтовые голуби. Всего за годы войны они доставили более пяти тысяч голубеграмм.

Слайд 2. Военная голубиная почта¹

В немецких архивах сохранились объяснения лётчика, самолёт которого пострадал от голубя. Как же птицы могут навредить самолётам? *(ответы детей)*

Ведущий: К вражеским аэродромам в тёмное время суток наши лётчики доставляли голубей, и пернатые бойцы отправлялись на задание.

Слайд 3. Голубь со снарядом

Не думайте, что их использовали как живые бомбы. Как только снаряд касался металлической поверхности, крепление разжималось, снаряд автоматически отстёгивался, после чего срабатывал взрыватель, а птица, успевала улететь.

Голубей наших немцы действительно опасались и вскоре начали тренировать соколов и ястребов для защиты от голубиных атак.

В летопись Великой Отечественной войны занесён беспримерный подвиг крылатого разведчика № 48. В Красной армии птицы не имели ни имён, ни кличек, но они были записаны под номерами и находились на строгом учёте.

Слайд 4. Голубь с портдепешником

Однажды отряд разведчиков, находясь в глубоком тылу противника, попал в окружение и потерял связь со своей частью. Единственная рация разбита. У бойцов был

¹ В презентации использованы изображения из открытых источников.

Тогда командование решило привлечь в качестве тягловой силы верблюдов. За короткое время с помощью мальчишек-пастухов красноармейцы обучили животных носить упряжку, возить повозки и полевую кухню, тащить орудие, вес которого превышал тонну. Верблюды славились выносливостью, поэтому вместо трех пар коней, полагающихся для перевозки пушек, запрягали две пары верблюдов.

Самыми знаменитыми «боевыми» верблюдами Красной армии были Мишка и Машка. Удивительно, но животным удалось пройти всю войну, несмотря на то, что состав расчета поменялся несколько раз. Люди гибли, попадали в госпиталь, а верблюды продолжали нести службу и таскать орудие с боеприпасами.

30 апреля 1945 года Машка и Мишка вместе с войсками были в Берлине и, по данным рапорта, именно их расчет одним из первых открыл огонь по зданию Рейхстага.

Война завершилась, а вместе с ней и боевой путь Машки и Мишки.

Как вы думаете, что стало с верблюдами после Победы? *(ответы детей)*

Ведущий: Командование решило отправить их поездом в Москву, где они были помещены в зоопарк и больше не привлекались к работам.

На войне встречались и совсем необычные солдаты.

Слайд 26. Медведь Войтек

Например, медведь Войтек. Он служил в 22-й роте Войска польского.

Медвежонок, выросший среди людей, был очень послушным и миролюбивым. В один из дней 1944 года рота была занята разгрузкой боеприпасов и доставкой их к

Слайд 23. Обложка книги Ю. В. Туманова «Боевые кони»

Писатель Юрий Викторович Туманов был участником Великой Отечественной войны и свидетелем событий, о которых рассказал в своей книге «Боевые кони». Если вы её прочитаете и познакомитесь с непростой судьбой Матроса, Разума, Самолёта, Золотого, то сможете убедиться, какими верными друзьями бойцов они были.

На фронте «воевали» и другие животные, и этот факт, к сожалению, не так широко известен.

Слайд 24. Олени – участники Великой Отечественной войны

В годы Великой Отечественной войны 14-ая Армия Карельского фронта вела боевые действия на побережье Баренцева моря. Природные условия здесь суровы. Из-за глубокого снега автомобильные и гужевые повозки не могли двинуться с места.

Надежным, а иногда и единственным, транспортным средством оказывались северные олени. Они выносливы, никогда не нарушают тишины, что исключительно важно в прифронтовой полосе.

Сквозь пургу, через глубокие снежные завалы и каменные россыпи, олени вывезли с поля боя более десяти тысяч раненых, перевезли сотни тонн военных грузов.

И даже верблюды встали в строй. Произошло это так...

Слайд 25. Верблюды – участники Великой Отечественной войны

Во время тяжелейших боев под Сталинградом в Астрахани формировалась 28-я резервная армия, укомплектованная пушками. Однако двигаться в путь было невозможно: во всей округе – ни грузовиков, ни лошадей.

проверенный в делах один-единственный тренированный сизый голубь № 48. К его ноге прикрепили портдепешник (специальный футляр с донесением) и отправили к линии фронта. Во время полета воздушный связист был атакован натасканным для этих целей фашистским ястребом, но дважды вырывался из его когтей. На голубиную станцию он прилетел в сумерках и буквально упал под ноги дежурному солдату. Голубь был ранен, тяжело дышал, одна лапка сломана. Донесение срочно было отправлено в штаб, а голубь – на операционный стол. Ветеринарный врач провёл сложную операцию и спас жизнь маленькому герою. Все военные, знавшие о подвиге сорок восьмого, носили ему подарки, вкусный корм. И пернатый ветеран зажил в почётной отставке, внося свой, не такой уж и малый, вклад в дело победы над врагом!

Слайд 5. Голуби «военного назначения»

Сколько человеческих жизней спасли голуби историкам неизвестно. Но можно с уверенностью сказать, что птицы спасли от гибели целые полки.

Слайд 6. Солдат с котом

В Великую Отечественную войну кошки, благодаря своей поразительной чувствительности и интуиции, бесчисленное количество раз спасали своих хозяев. Именно их беспокойное поведение давало понять людям, что надвигается бомбежка.

Фронтвики их брали в окопы и землянки для борьбы с грызунами, пожирающими скудные запасы провизии и разносящими инфекции.

Известны случаи, когда во время блокады Ленинграда кошки приносили всю добычу своим хозяевам, а также согревали их своими маленькими тельцами. В окружённом

фашистами городе жизнь людей превратилась в ад, в таких условиях трудно было думать о домашних животных. Однако, некоторым горожанам удалось сохранить своих питомцев.

Слайд 7. Кот Максим

Доподлинно неизвестно, сколько кошек выжило в то суровое время. Но о выжившем в блокаду коте Максиме ходили легенды. В дом его хозяев в послевоенное время водили целые экскурсии – все хотели посмотреть на это чудо.

Слайд 8. Памятник «В память о кошках блокадного Ленинграда»

Есть ещё одна история, рассказанная в интернете неизвестным автором о коте Ваське, который помог своим хозяевам пережить блокаду. Ночью он спал с ними под одним одеялом и согревал их своим теплом. Бомбежку чувствовал намного раньше, чем объявляли воздушную тревогу, начинал крутиться и жалобно мяукать. Когда бежали в убежище, его как члена семьи брали с собой.

«...Голод был страшный. Васька был голодный как все и тощий. Всю зиму до весны бабушка собирала крошки для птиц, а с весны выходили с котом на охоту. Бабушка сыпала крошки и сидели с Васькой в засаде, его прыжок всегда был на удивление точным и быстрым. Васька голодал вместе с нами и сил у него было недостаточно, чтобы удержать птицу. Он хватал птицу, а из кустов выбегала бабушка и помогала ему. Так что с весны до осени ели птиц. Когда сняли блокаду и появилось побольше еды, и даже потом после войны бабушка коту всегда отдавала самый лучший кусочек»².

² Как кот спас семью в ленинградскую блокаду. – Текст : электронный // Военное обозрение : история : сайт. – URL.: <https://topwar.ru/51950-kak-kot-spas-semju-v-leningradskuyu-blokadu.html> (дата обращения 29.08.2023).

официальной статистике во время Великой Отечественной войны собаки:

вытащили с поля боя 700 000 раненых;
нашли четыре миллиона мин и фугасов;
участвовали в разминировании 300 крупных городов;
в боевой обстановке доставили 200 000 документов;
проложили 8 000 километров телефонного провода;
уничтожили 300 вражеских танков;

150 собак участвовали в рукопашном бою пограничников с фашистами.

Слайд 21. Лошади – участники Великой Отечественной войны

В Великой Отечественной войне участвовало около трёх миллионов лошадей. Скорость лошади относительно невелика, она вряд ли обгонит машину, зато она способна пройти там, где не проедет никакая техника.

Лошади были основной тягловой силой. Они тянули к местам боёв целые санные поезда. На них доставляли боеприпасы, продовольствие, медикаменты. Множество раненых бойцов обязаны жизнью этим скромным труженикам войны! Ведь большинство лазаретов и медсанбатов также были «на конной тяге».

Слайд 22. Лошадь в ветеринарном лазарете

Раненых лошадей никогда не бросали, а собирали после каждого боя и отправляли в специальные ветеринарные лазареты. Им делали операции, потом много месяцев лечили и выхаживали до полного выздоровления. Раненые лошади были окружены такой же заботой и вниманием, как и бойцы. И все-таки очень много их пало на полях сражений.

единственному заданию в их жизни – подрыву вражеского танка. За время войны ими было уничтожено около 300 вражеских танков.

Слайд 17. Джульбарс

Собаки оказались очень эффективными при поиске мин и фугасов. За годы войны было подготовлено более шести тысяч минно-розыскных собак. Пожалуй, самой знаменитой среди них был пёс Джульбарс – боец 14-ой штурмовой инженерно-сапёрной бригады. Четвероногий солдат, благодаря своему великолепному нюху, искал мины на территории Румынии, Чехословакии, Венгрии и Австрии. Там он отыскал более семи тысяч мин и 150 снарядов. Это как минимум семь с половиной тысяч чьих-то спасённых жизней! За успешное выполнение боевого задания Джульбарс был награждён медалью «За боевые заслуги». Это единственный случай в нашей стране за время Великой Отечественной войны, когда собака удостоилась боевой награды.

Слайд 18. Парад Победы 24 июня 1945 года

Незадолго до окончания войны Джульбарс был ранен, поэтому на параде Победы 24 июня 1945 года героического пса с перебинтованными лапами, но гордо вскинутой головой, пронесли на руках по Красной площади.

Слайд 19. Джульбарс в художественном фильме «Белый клык»

К счастью, после войны пёс сумел оправиться от ранений и даже стал кинозвездой – снялся в фильме «Белый Клык» по одноимённому роману Джека Лондона.

Слайд 20. Собаки – герои Великой Отечественной войны

Собаки спасли тысячи солдат и помогли людям победить в той страшной войне, часто ценой своей жизни. По

Страшной зимой 1941–1942 годов блокадный Ленинград одолевали крысы. Они съедали даже те крохи еды, что оставались в городе. Не менее страшным было то, что грызуны создавали угрозу эпидемий.

Слайд 9. «Мяукающая дивизия»

«Весной 1943 года, когда появилась связь осаждённого города с «Большой землёй», председатель Ленсовета подписал постановление, в котором говорилось о необходимости «выписать из Ярославской области и привезти в Ленинград четыре вагона дымчатых кошек». Эта порода считается лучшими крысоловами. Эшелон с «мяукающей дивизией», как прозвали ленинградцы усатых-полосатых, надёжно охранялся»³.

За пушистыми питомцами сразу же выстроилась многокилометровая очередь. Кошки-спасительницы вступили в бой с обнаглевшей армией грызунов и очистили город от крыс. Интересно, что и после Победы родственники из других городов присылали в Ленинград родным и друзьям не только продукты питания, но и кошек.

Слайд 10. Обложка книги В. Н. Кокосова «Животные на войне». Кот Рыжик

В книге Виктора Кокосова «Животные на войне» рассказывается, как в одной из зенитных артиллерийских батарей появился кот. Его подобрал старшина батареи в разоренном дотла белорусском селе.

³ Куртов А. Мяукающая дивизия. В Ленинград завезли кошек, чтобы уничтожить крыс. – Текст : электронный // Аргументы и ФактыСПБ.AIF.RU: сайт. – URL.: [https:// spb.aif.ru/leningrad/1340368?ysclid=lopkll0i768493599](https://spb.aif.ru/leningrad/1340368?ysclid=lopkll0i768493599) (дата обращения 29.08.2023).

«...Рыжик – история сохранила его имя – имел привычку фырчать и поворачиваться в сторону налёта вражеских воздушных сил. Как он отличал немецкие самолёты от наших, ведал только сам «усатый радар», но его боевые друзья прекрасно знали, что различал безошибочно. И вдруг, в прекрасный тёплый весенний день 1945 года, когда вся батарея обедала, а котик дремал на солнышке, командир заметил, как Рыжик неожиданно вскочил и недобро зафыркал, шерсть кота встала дыбом, он задёргал хвостом, повернувшись на восток.

Бойцы удивились. На востоке-то Москва и, вообще наша земля! Но они так привыкли доверять Рыжику, что моментально привели зенитные орудия в боевую готовность, и тут... В небе показался наш истребитель. Подбитый, за машиной тянулся густой шлейф дыма. Зенитчики увидели и немецкий «фоккервульф», преследовавший краснознамённую машину. Вражеский лётчик явно хотел завершить бой окончательной победой. Но наши 37-миллиметровые орудия дали дружную очередь и сбили гитлеровский самолёт. Бойцы видели, как наш истребитель благополучно зашёл на посадку.

На следующий день на батарею приехал спасённый лётчик – благодарить бойцов батареи за вовремя оказанную помощь и огневую поддержку. А красноармейцы ему показали Рыжика: «Вот кто твой спаситель!»

Офицер, естественно, сначала не поверил, но узнав историю необыкновенного кота, не только расцеловал его в усатую мордашку, но и съездил в свою часть за специальным подарком – двумя большими пакетами печёнки – и на славу

назад нельзя. Во что бы то ни стало нужно выполнить приказ.

Рекс находился уже на середине реки, когда вблизи рванула мина. Вода с грохотом накрыла Рекса, увлекла в пучину. Он отчаянно заработал лапами. Наконец вынырнул, отфыркался и поплыл дальше. Заранее наметив себе ориентир, он плыл все в том же направлении. Течение, правда, сносило собаку чуть ниже, но с ним бороться не было смысла, куда легче потом пробежать это расстояние по берегу. Неожиданно Рекс услышал нарастающий рокот и повернул голову. Вдоль реки летела большая черная птица. Ах, как ненавидел Рекс эти чудовища. Пули вспороли воду. Подняв голову, Рекс три раза пролаял вслед самолету и поплыл дальше. От волнения и оттого что всю работу выполнял лапами, холода он уже не чувствовал. Все ближе и ближе берег. И вот долгожданное дно. Выбежав на сушу, Рекс первым делом отряхнулся, рассыпав вокруг себя сотни брызг. Потом побежал по направлению к штабу.

В течение суток три раза – туда и обратно – переплывал Рекс широкую реку, своевременно доставляя важные донесения»⁷.

Слайд 16. Собака-истребитель танков

Ужас на гитлеровцев наводили собаки-истребители танков. Обвешанная взрывчаткой собака, приученная не бояться лязга бронированных машин, была страшным оружием – стремительным и неотвратимым. Истребители танков – одна из самых жестоких собачьих военных профессий. Таких животных готовили к одному-

⁷ Сорокин В. Н. Через Днепр // След «волка» / Василий Сорокин. – Москва : Патриот, 1990. – С. 150-152.

связи между военными подразделениями (для сравнения: расстояние от Берлина до Нью-Йорка – 6500 км) Случалось, что собакам доверяли доставку орденов и медалей в подразделения, куда невозможно было пробраться из-за сплошного обстрела.

Легендарный пес-связист Рекс доставил 1649 донесений. Один из его подвигов описан в книге Василия Сорокина «След “волка”».

«В феврале 1944 года наши войска форсировали Днепр. На правом берегу реки в районе Никополя разгорелись ожесточенные бои. Батальон, в составе которого находился рядовой Александр Больгинов с овчаркой Рексом, одну за другой отбивал вражеские атаки.

По дну Днепра была проложена кабельная связь. Неожиданно связь прервалась. Выяснить причину было некогда. Да и как выяснить, когда кругом бушует море огня, головы поднять и то нельзя.

Между тем понадобилось срочно доставить донесение в штаб полка. Командир батальона вручил его Больгинову.

– Действуйте!

Александр вложил донесение в портдепешник, погладил собаку по спине. Вожатый боялся за Рекса. Не доводилось ему проплывать такое расстояние. Добро бы еще летом, а то ведь ранняя весна. Вода темная, страшная. Ветер гонит волны. Как тут не тревожиться...

Сначала Рекс ползет по земле. Нельзя бежать. Свистят кругом пули. Наконец он на берегу. Ни мгновения не раздумывая, вошел в воду и поплыл. Мороз пробежал по коже, так было сперва холодно. Однако, Рекс знал, что повернуть

угостил Рыжика, который, впрочем, вкусную награду воспринял как должное...»⁴

Слайд 11. Котёнок в солдатском окопе

История Великой Отечественной войны знает немало «солдатских баек» про котиков и кошек. В основе большинства из них лежали действительно реальные события. Пришедшему животному всегда были рады. Кто-то защищал людей от нападения грызунов, кто-то совершал невероятные подвиги, а кто-то помогал человеку морально, просто находясь рядом с ним, навевая тёплые воспоминания о доме и успокаивая его.

Слайд 12. Собаки – участники Великой Отечественной войны

Конечно, самыми верными и послушными помощниками солдат в годы Великой Отечественной войны были собаки. По военным дорогам от Москвы до Берлина пробежали 68 тысяч породистых и не очень, больших и малых, гладких и лохматых собак. Все они внесли неоценимый вклад в великое дело Победы.

(Можно пригласить на мероприятие волонтера с собакой из кинологоического клуба, которые наглядно продемонстрируют, какой умной, преданной и послушной может быть собака).

Как вы думаете, какие военные профессии освоили четвероногие друзья человека? *(ответы детей)*

Ведущий: Собаки были разведчиками, часовыми, связистами, переносили депеши через линию фронта, протягивали телефонные кабели и помогали доставлять

⁴ Кокосов В. Н. Животные на войне: как птицы и звери помогали нашей армии победить. – Санкт-Петербург ; Москва : Речь, 2021. – С. 57-58.

боеприпасы попавшим в окружение бойцам, определяли местонахождение мин, взрывали немецкие танки.

Собаки работали санитарями в упряжках, находили и вытаскивали из-под обстрела раненых. Собаки-санитары отыскивали в лесах и болотах раненых бойцов и приводили к ним медпомощь. К тому же они таскали на себе небольшие рюкзаки с медикаментами, необходимыми для оказания первой медицинской помощи.

Слайд 13. Собаки-санитары

Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны Сергея Соловьева: *«Из-за плотного огня мы, санитары, не могли пробраться к тяжело раненым однополчанам... На помощь приходили собаки. Они по-пластунски подползали к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой. Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. Только потом отправлялись к другому. Они безошибочно могли отличить живого человека от погибшего, ведь многие раненые находились в бессознательном состоянии. Такому бойцу четвероногий санитар лизал лицо до тех пор, пока он не придет в сознание. В Заполярье зимы суровые, не раз от лютых морозов раненых спасали собаки – они грели их своим дыханием. Вы мне можете не верить, но собаки плакали над умершими»⁵.*

За время военных действий было сформировано около 15 тысяч собачьих упряжек, которые подвозили боеприпасы на тележках, а затем на них же доставляли раненых солдат в укрытие, где им можно было оказать срочную медицинскую

⁵ Четвероногие герои Великой Отечественной войны. – Текст : электронный // Мы : международный русский проект: сайт. – URL.: <https://wir.com.ru/news/chetveronogierovelikoyotechestvennoyvoyni> (дата обращения 29.08.2023).

Кажется, опять пронесло. Учащенно дыша, они останавливаются. Еще один рейс на счету.

Теперь можно немного передохнуть. Их покормят...

Но снова зуммер и короткий приказ:

– Есть раненые. Упряжку, немедленно...

Снова быстрые ноги, выноси!

Раненого кладут на тележку. Это Король. Нашла-таки неустранимого разведчика коварная пуля...

...Они доставили в полевой медсанбат и его, этого отчаянного рыжего с веснушками, который и в бреду повторял: «Бей, гадов! Вперед! Дави их! Полундра!» – и порывался взмахнуть рукой, вероятно, кидал гранату. А когда возвращались назад, тяжелый немецкий снаряд угодил прямо в середину упряжки...

От них не осталось ничего... Лишь потом, когда немцев прогнали и жители взялись за восстановление города, однажды дворник, подметая улицу, наткнулся на рваный ошейник Бурана.

Но, вероятно, и поныне где-то благословляют белого пса и его свору, которые в горячие дни Сталинграда вывезли из огня целую семью – мать, детей, бабушку...»⁶

Слайд 15. Обложка книги В. Н. Сорокина «След “волка”».

Собака-связист

В сложной боевой обстановке, а порой в непроходимых для человека местах, обученные собаки-связисты доставили свыше 200 тысяч боевых донесений и проложили восемь тысяч километров телефонного провода для установления

⁶ Рябинин Б. С. Буран, сын Тайги и Урала : рассказ о санитарно-ездовой упряжке // Друзья, которые всегда со мной : повесть в рассказах / Борис Рябинин. – Свердловск : Средне-Уральское Книжное издательство, 1973. – С. 97-101.

Бежать было недалеко; да попробуй пробеги, когда даже сам воздух стал враждебным, начинен металлом...

Под обрывом на узкой кромке песчаного берега, у самой Волги, притулился полевой госпиталь; люди вгрызлись в землю, как кроты; выше края обрыва показываться нельзя – срежет пулей; санитары и врачи ходили пригибаясь. На земле лежали стонущие раненые, и они непрерывно прибывали. Вся узкая береговая полоса, – а город растянулся вдоль берега на несколько десятков километров, – все это тесное пространство превратилось в самое населенное место. Здесь были штабы, госпитали, пункты связи, центры снабжения. Сюда собаки и доставили драгоценный груз. И сразу – назад. И только когда вывезли всех, им дали короткий роздых...

Защипал зуммер полевого телефона:

– Требуют упряжку. Немедленно...

В это время Король с товарищами вел бой за другой дом.

– Да тут цельная семья: мать, бабушка, детишки... – сообщили каюру, когда упряжка прибыла. – Бабка не может двинуться: отнялись ноги...

Бабку и остальных сажают на тележку. Снова: «Буран, айда!».

Гремит тележка, подскакивая на рытвинах. Трясутся головы седоков, онемевших от ужаса... Живей, живей, Буран! Вызволяйте, милые собачки! На вас вся надежда...

Они несутся так стремительно, что тела наклонены вперед, постромки врезались, часто-часто мелькают лапы. Уши прижаты, пасти широко раскрыты, болтаются розовые языки...

А вокруг все продолжает рваться и гудеть и полыхать жаром...

помощь. В годы войны санитару за 80 человек, вынесенных с поля боя, присваивали звание Героя Советского Союза, а героические собаки довольствовались миской похлебки и похвалой. Зимой на нартах, летом на специальных тележках под огнем и взрывами ездовые собаки вывезли с поля боя около 680 тысяч тяжелораненых, подвезли к боевым частям почти шесть тысяч тонн боеприпасов.

Слайд 14. Обложка книги Б. С. Рябинина

«Друзья, которые всегда со мной». Ездовые собаки

В рассказе Бориса Рябинина «Буран, сын Тайги и Урала» описано несколько часов из жизни фронтовой упряжки.

«Мускулистое тело... умная лисья морда с приветливым взглядом живых карих глаз, хвост кренделем, ушки на макушке – вот вам Буран. Покладистый нрав и готовность служить человеку дополняют этот портрет.

Упряжка – пять-семь (иногда девять) псов; главный – вожак...

Думаете, какую собаку поставят в голову упряжки, та и вожак? Как бы не так! Надо, чтоб свора признала вожака...

Для того, чтобы стать вожаком, надо иметь талант; а может быть, свой, особый нрав. Словом, вожаком рождаются. Буран, сын Тайги, родился вожаком...

Бурану выпала героическая и трудная доля – он участвовал в Сталинградской битве.

Обязанность Бурана была – вывозить раненых из-под огня... ему довелось побывать в самом пекле...

Город горел. Весь Сталинград укутывали удушливые клубы черного дыма, сквозь который прорывались языки пламени... Смешались день и ночь. В яркий полдень в пропахших пожарищем и смертью переулках было темно,

будто ночью; а ночью от зарева светло, как днем... Гудела и стонала земля, разрывы снарядов и бомб сотрясали остовы обгоревших зданий... Рушились дома. Гибли люди, мирные жители – мужчины, женщины, старики, дети. Да, и дети, которых не успели эвакуировать за Волгу. Враг подошел быстро, очень быстро.

– Там же дети горят, дети! – хриплым, уже мало похожим на человеческий, сорванным голосом кричал Король, разведчик-одессит, весь закопченный, страшный, только зубы блестят.

Король дрался в Одессе, а разведчиком стал, как объяснял после, от страха. «В пехоте страшно. В атаку – прямо в огонь! В пехоте, вот где герои!» А сам?! Привел двадцать девять «языков», пленных фрицев, весь увешан орденами...

«Король разведки», – говорили теперь про него.

В Сталинграде все дрались на общих правах: зарываясь в землю или, наоборот, возносясь на этажи. Бой шел за каждый метр, за каждую лестничную площадку. Случалось, в одной комнате – фрицы, в соседней – наши. Один этаж наш, другой надо отвоевывать...

Прорвались к дому.

В доме помещался детский садик. В подвале укрывались малыши. Их вытаскивали по двое, по трое, передавали с рук на руки, а потом на упряжки.

Собаки сгрудились за кучей железного лома, зябко вздрагивая при близком разрыве. Бело-пегий Буран стоял, остальные лежали, готовые вскочить и опрометью броситься прочь из этого ада куда глаза глядят, но приказ удерживал в укрытии.

Теперь от собак зависело, жить детишкам или умереть.

Для спасения жителей были мобилизованы все средства. Упряжки в некоторых случаях оказались просто незаменимыми...

Вероятно, это было необыкновенное зрелище, когда собачьи упряжки проносились по горящим улицам Сталинграда...

Порой немцы, заметив упряжку, обстреливали ее, а наши открывали ответную стрельбу по немцам и заставляли их замолкать, а упряжка тем временем пролетала опасную зону. Обратным рейсом доставляли боеприпасы и воду бойцам, засевшим в развалинах и окопах. Случалось, под обстрелом собаки ползли; ползком туда, ползком обратно... Часто осколок или пуля настигали жертву. Конечно, пусть лучше гибнут собаки, чем люди, и все же... Пока судьба миловала Бурана.

Пятерых или шестерых малюток посадили в тележку на низких широких колесах. Ребятишки пригнулись. Они даже не плакали, только испуганно таращили широко раскрытые глазенки.

Белокурая девочка прижала к себе куклу: наверное, как убегала из дому, как схватила второпях любимую игрушку, так и не выпускала из рук. Ее и на тележку посадили с куклой.

– Буран, айда! Хоп-хоп!

Буран сразу налег на постромки. Собаки рванулись, тележка запрыгала по неровностям. Ребятишки вцепились друг в друга, головы в платочках, в вязаных шапочках раскачивались туда-сюда.

Сейчас все зависело от быстроты собачьих ног...